

溧阳市十六届人大四次会议 溧阳市政协十五届四次会议

简报

第 16 期

大会秘书处

2020 年 1 月 4 日

市委书记、市长徐华勤参加代表团审议侧记

1月3日上午，在溧城代表团，徐华勤和人大代表们围绕城市夜经济发展、卫生教育事业等方面相互交换意见看法，对政府工作报告进行深度解读，就新时期如何加快构建社会治理新格局提出了具体要求。

第一，完成一项试点工作。溧阳作为全省6个社会主义现代化试点之一，省委省政府对我们寄予厚望，鼓励我们大胆想、大胆试、放开闯。今年我们要向省委交出现代化建设试点答卷，一定要在改革上突破一些方法范围，坚决克服压力、战胜挑战、赢得机遇。

第二，明确一个逻辑关系。宁杭生态经济带最美副中心城市建设

是一个目标愿景，是我们努力的方向和不懈追求，长三角生态创新示范城市是一个我们近期要实现的目标，后者是“最美副中心”的实现路径。我们要在目标愿景的引领下把生态创新这件事做好，通过生态创新，一步步朝着宁杭生态经济带最美副中心城市昂首前行。

第三，深化政府自身建设。本届政府在市十六届人大一次会议上，明确提出要建设对溧阳负责的政府，这是我们的初衷。在二次会议上提出建设更加开放的溧阳，三次会议上提出推动政府工作再创新，今年的主旋律是实干强市，下次会议主题我们将再次回归团结。我们以建设对溧阳负责的政府为主线，在每年工作中有所侧重地突出团结、实干、开放、创新四大原则，就是想真正让这四个名词、四个理念、四个观点逐步成为我们所倡导的溧阳精神。

溧城镇作为我们的中心城区，在贯彻落实党的十九届四中全会精神推动基层治理现代化上，更需加强社会治理创新探索。

一是要将网格化治理与基层组织建设紧密结合。溧阳当前的网格化社会治理工作取得了一定的成效，但还是一定程度上存在“表面功夫”，网格化治理和基层组织建设还是“两张皮”；还存在“任务思维”，村（社区）在基层网格化治理中的责任界定和角色定位还不明晰。溧城镇在今后基层组织设置和建设过程当中，要做好融字文章，尝试把村（社区）基层组织和网格单元这两个体系有机结合，加强社会力量主动参与，不断为全市探索新路。

二是在城市改造进程中合理设置基层组织。我们要确保村

改居、征地拆迁过程中，村级组织体系和社区组织体系实现合二为一。对村级组织体系撤并结束后，要注重实现村级资产的有效保护。同时进一步维护失地农民享受社保的权益。

三是要加大力度推动基层组织带头人建设。党的执政基础牢固与否和基层干部一言一行息息相关。我们要让更多有责任、有情怀的人在岗在位。在提升村居干部自身素质、能力水平过程中，要把准群众认可的、接受的方向，立足“基层适用、切合实际”的原则。要充分考虑基层带头人的待遇和出路，切实让在一线工作的同志有盼头、有奔头。

1月3日下午，在竹箦代表团，全场讨论氛围热烈，徐华勤对人大代表们关切家乡发展、努力实现制造业高质量发展、真心建言献策表示感谢，并就全市下阶段发展进程中如何加强乡村建设工作和代表们进行交流探讨。

第一，必须把补好乡村建设短板作为推动城乡融合的主抓手。我们将坚持“需求导向”，立足人大代表满意度测评，持续做好交通干线沿线环境整治、规划发展村村庄综合治理等人民认可的民生实事。通过抓实公共设施建设、优化公共服务等工作，多做一些打基础、利长远、有收益的事情，确保每一位溧阳人在城乡融合发展过程中的获得感更强。

第二，必须把宅基地改革作为补好乡村建设短板的突破口。今后我市将聚焦优化乡村布局规划，进一步明晰保留、控制、拆并三者

之间的关系。按照集聚提升、融入城镇、特色保护、搬迁撤并的思路，分类推动村庄规划布局调整。当前为深化宅基地改革，市委、市政府正在抓紧研究制订关于探索农村宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”实现形式的实施意见，积极探索农村宅基地有偿使用、有偿退出的实现路径，推动村庄集聚发展。下一步，我们将继续坚持规划发展村的村庄改造工作，持续提升农村人居环境，使之成为凝聚溧阳人的一种方式，让出门在外的溧阳人为家乡变化感到自豪。

第三，必须把试点先行作为宅基地改革的关键点。一方面，宅基地改革由乡镇作为主体进行申报，哪个地方积极性高，工作成效好，老百姓点赞声多，市级层面支持力度就大。同时，宅基地在公共平台流转，置换城镇商品住宅、统建多层农村社区、置换养老社保等等都是后期的发展方向。另一方面，通过宅基地改革，解决服务设施结构、布局不合理问题，推动片区性公共服务中心形成，提供更广泛、精准的公共服务。要确保试点试出成效、试出品牌、试出口碑、试出财富与价值。希望各位与会代表给予更多关心、关注，确保试点工作取得进展。